

中国新闻奖、长江韬奋奖颁奖报告会昨日在京举行，羊城晚报摘得三项中国新闻界最高奖

第十六届长江韬奋奖获得者刘海陵谈羊城晚报媒体转型深度融合之路

从传统报纸到全媒体，观念的转变最为重要
不断生产优质新闻内容，加快媒体深度融合发展
我过去是一名记者，今天仍是一名记者

策统文视频
策划：林海利
赵仲伟
林洁
林兆均
胡军
实习生刘思辰
记者董柳
周巍
林均奔
梁克毅

学界声音

羊城晚报是国内最早创办的晚报，在国内有很大影响。上世纪八九十年代，我一直是羊晚的订户，也是羊晚的言论栏目作者。同其他传统媒体一样，羊晚也面临着因互联网新技术带来的挑战。据我所知，广东作为改革开放的“领头羊”，报业集团见事早、行动快，最先进推进媒体融合实践，且多有亮点。我印象深刻的是，一方面率先打破纸媒和新媒体界限，从体制上实现“一体化”；另一方面，在推动媒体融合中，致力发展文化创意事业，形成“文化+科技+金融+双创”融合发展的模式。新闻报道和集团经营始终保持旺盛活力。

本次中国新闻奖评选中，晚报获得丰硕成果，正表明晚报在新一轮发展中守正创新取得巨大成功。

——复旦大学新闻学院院长，人民日报原副总编辑 米博华

从新闻传播学角度看，媒体、媒体人、受众之间有一种互塑共生的关系。羊城晚报在这种互塑共生关系中做得非常好。无论是创办之初按照“移风易俗、指导生活”“寓共产主义教育于谈天说地”的宗旨开拓办报新路，还是1980年复刊后遵循“反映生活、干预生活、引导生活、丰富生活”的方针重振报业雄风，再到如今提出“民生大报”“文化大报”的定位，羊城晚报都坚持了“贴近时代、贴近读者、贴近生活”的风格。这很符合习近平总书记说过的一句话：“受众在哪里、读者在哪里、用户在哪里，我们的工作重点就在哪里。”如果说这几年羊城晚报的转型、融合发展做得比较成功，我觉得这与历任社长、总编辑一以贯之地坚持这样的办报方针密不可分。既“接地气”又“接天气”，这样的媒体，才会被群众喜爱、为党委政府所需要。

——暨南大学党委书记 林如鹏

羊城晚报这几年的媒体融合转型在广东乃至中国的传媒业中令人印象深刻。它的特点和影响力非常突出：一方面是深耕新闻主业。羊城晚报通过报纸持续改版，让内容变得更有深度。同时，依托羊城派客户端，完成了媒体“中央厨房”和生产流程的改造，更加注重通过移动端进行内容融合创新，而且依然保持了自身在文化领域的综合优势；另一方面是做强文化运营。羊城晚报依托羊城创意产业园做大做强文化创意产业，在数字文化领域做了很多积极布局和尝试，良好的营收能力打下了很好的可持续发展基础。我的总体感觉是，羊城晚报的媒体融合转型比较从容、淡定，同时具有很强的内生动力推进转型不断向前。

——中山大学传播与设计学院院长、教授 张志安

羊城晚报要闻部原主任 张克眉曾获 第三届韬奋新闻奖

1998年，羊城晚报时任要闻部主任张克眉获得第三届韬奋新闻奖。这位在广东乃至全国报界赫赫有名的“编辑女侠”被羊晚人亲切地称为“张姨”，她曾获得多个全国、广东省、晚报界的好标题、好版面奖，她编辑的新闻作品亦获得各级奖项达五六十个，如《爱心无价》获第五届中国新闻奖一等奖，《107国道追猪记》获全国晚报好新闻特别表彰奖，《长夜里，这群潇湘卖花女》获广东新闻一等奖和全国晚报好新闻一等奖。

秋冬之交，层林尽染。不似春光，胜似春光。

北京，人民大会堂，第三十届中国新闻奖、第十六届长江韬奋奖颁奖报告会昨日举行。羊城晚报两件作品分别获全国优秀新闻作品最高奖——中国新闻奖的一、二等奖，羊城晚报报业集团党委书记、羊城晚报社社长刘海陵获全国优秀新闻工作者最高奖——长江韬奋奖。

一滴水中见太阳，管窥一斑知全豹。这是羊城晚报在媒体深度融合之路上收获的“鲜花”，也是广东媒体守正创新、锐意进取的一个缩影。



羊城晚报报业集团党委书记、
羊城晚报社社长刘海陵
羊城晚报记者 宋金峪 摄

30年共获33项中国新闻奖 记录时代进程终成历史底稿

自1991年首届中国新闻奖揭晓到第三十届中国新闻奖结果出炉，羊城晚报社共有33项作品获中国新闻奖。

消息《读者你猜：他的职称是……》获首届中国新闻奖二等奖。该文用悬念式标题，巧妙地将观点融于事实之中，以小见大，反映了改革开放初期我国职称评审中普遍存在的重论文、学历而轻业务能力的弊病。

获第五届中国新闻奖通讯一等奖的《爱心无价》一文，以感人的笔触描写了广州各界自觉救助好军嫂韩素云的故事，昭示了“人世间还有比金钱更重要的东西，金钱有价值，爱心无价”的价值观。

《好药频出局 竟因报价低》获第十七届中国新闻奖通讯二等奖。记者通过对一则读者投诉进行深入调查，敏锐地从中发现问题，并揭露了药品竞标市场中的黑幕，引发强烈社会反响。

党的十八大以来，羊城晚报共有10件作品获中国新闻奖。《红色娘子军精神，薪火相传》系列是羊城晚报2014年重磅推出的策划，获第二十五届中国新闻奖版面一等奖、系列报道二等奖。该系列报道以最后一名红色娘子军战士病危为由头，从个体切入群

体，从当下切入历史，从事迹切入到对精神层面的探讨和追问，深入发掘了红色娘子军集体谢幕留下的精神遗产。

新闻摄影《龙腾港珠澳》获第二十八届中国新闻奖二等奖。该作品系记者付出大量心血、连续几年追踪报道港珠澳大桥建设过程的结果，向读者全面介绍了这项超级工程的伟大创造和来之不易，展现出了人与工程的和谐之美。

获第三十届中国新闻奖一等奖的消息作品《告别“同命不同价”》，报道了广东法院2020年元旦起打破城乡差异，试行人身损害赔偿统一按城镇居民标准计算的新做法，反映了司法体制改革成果，弘扬了“中华人民共和国公民在法律面前一律平等”的宪法精神和“平等”这一社会主义核心价值观。

获中国新闻奖二等奖的短视频专题报道《原来你是这样的00后大学生》，紧扣“新青年”“新时代”主题，选取“00后”大学生这一群体，以小见大、以点见面，展示了当代中国大学生和新一代青年昂扬向上的精神风貌。

获奖作品在记录时代进程、讴歌时代精神、促进社会进步的同时，最终成为历史的底稿。

长江韬奋奖获得者刘海陵： “我用了一辈子准备”

“不好意思，没给您充分时间作准备。”采访结束后，记者对事前没有将采访问题给到刘海陵表达了歉意。

“我用了一辈子准备。”刘海陵笑着脱口而出。

轻描淡写的几个字，却是刘海陵从业34年来的真实写照。

刘海陵1986年从复旦大学新闻专业毕业后，来到改革开放前沿广东，成为羊城晚报的一名政法记者。1993年深圳清水河危险品仓库大爆炸发生后，他冒着随时可能发生第三次大爆炸的危险，冲在爆炸原点附近；南海金沙度假村警匪激烈枪战，他站在全副武装的警察后面……他先后采写了“世纪贼王”张子强绑架香港富豪勒索案、广东番禺“12·22”特大抢劫运钞车案等具有全国影响的报道。

与一般的社会新闻记者不同，因为我总是与新闻现场更贴近，所以在报道重大突发事件时，我总是不满足于呈现“可见的事实”，而是更多地关注和思考“事件的背后”，——为什么会发生？怎样去避免和改善？正因如此，我在采访报道上述重大突发事件后，都以记者观察、记者手记等形式提出建设性意见和建议。

这些作品，为改革开放的广东在完善社会治理和法治建设等方面发挥了积极作用。这使得他不仅仅是一名记者，更成为了社会进步的推动者。

从1999年起，刘海陵担任采编部门主任，2010年起任羊城晚报社总编辑，在运用新闻策划反映时代进步方面更加积极主动作为。2014年3月，得知红色娘子军最后一位老战士卢业香住进ICU病房，马上派多路记者深入琼、粤采访，该系列报道获中国新闻奖一、二等奖。2015年10月，中国科学院屠呦呦获诺贝尔生理学或医学奖，他马上布置记者采访，推出“揭秘青蒿素和广东的故事”系列报道，该报道获中国新闻奖三等奖。

2015年年初，受互联网冲击，传统纸媒经营已呈断崖式下滑，羊城晚报报业集团党委班子提出：改革、再造采编流程，建立统一的全媒体指挥中



2007年，为报道九江断桥突发事件，刘海陵与羊城晚报摄影记者登上直升机采访。图为刘海陵在直升机上用移动电话现场发稿
羊城晚报记者 陈秋明 摄

心。经数月攻关，羊城晚报成为全国最早建起全媒体指挥中心的媒体之一，实现了内容生产“一次采集、多元生成、多次发布”。

2017年7月任羊城晚报报业集团党委书记、羊城晚报社社长后，刘海陵带领集团坚定地走媒体融合之路，羊城晚报的品牌价值、传播力、影响力不断提升。

与刘海陵打过不少交道的中山大学传播与设计学院院长张志安回忆：“在我参加的座谈会上，我每次都能感受到他身上具有浓厚的人文意识、强烈的职业精神和深刻、专业的洞察力”，“一辈子能够把一件事情从头到尾做出特色、做出影响，这是他特别令人敬佩的地方。他的职业生涯真正体现了对新闻的痴迷、热爱和钟情。”

从普通记者到报业集团“掌门人”，刘海陵却认为：“从内心来说，我不认为自己是领导。我过去是一名记者，今天仍是一名记者。不过，过去当记者主要靠‘单打独斗’，如今肩负行政管理工作，这只是分工不同。党把新闻舆论阵地交给我们，无论我们是记者、编辑，还是行政管理人员，都有一份共同的责任。”

“从业30多年，能获全国优秀新闻工作者最高奖，我非常感慨：这不仅是对我个人的鼓励和鞭策，而且体现了党委、政府对党的新闻工作者的高度重视和认可。”

八年十获中国新闻奖：秘诀在哪儿？

“一份好的报纸，是一个民族在同自己谈话。”剧作家阿瑟·米勒曾如此评价报纸。

当今，网络资讯泥沙俱下、网上信息鱼目混珠，让人目不暇接的同时也令人“找不着北”。网络反转现象的不时浮现，不免让人感叹“让子弹先飞一会儿”。

网络时代，报纸的核心竞争力在哪儿？羊城晚报人一直在尝试回答这一时代之问。

“报纸是内容生产者、内容提供商。渠道、技术不是我们的强项，但要使内容传播得快、传播得好，离不开渠道和技术。”几年前，时任羊城晚报总编辑的刘海陵，在一次报社社委会上表达了其观点：传统党报要想在互联网时代留住读者，就必须紧紧抓住核心竞争力——生产优质新闻内容。

“从那时起，我们就更加认准了必须认真真、踏踏实实地做内容的传播，在认真生产优质内容的同时，瞄准市场上头部互联网渠道和技术，将全新的渠道和技术与我们的优质内容深度融合。”刘海陵回忆说。

新闻奖是衡量优质新闻内容生产的一项重要指

标，特别是作为全国性年度优秀新闻作品最高奖的中国新闻奖，更是如此。

党的十八大以来的八年里，羊城晚报共有十件作品获得中国新闻奖。在几天前揭晓的第三十届中国新闻奖获奖篇目中，作品《告别“同命不同价”》《原来你是这样的00后大学生》分别获消息一等奖、短视频专题报道二等奖。

“这十年里，传统媒体受到互联网冲击，但即便这样，羊城晚报的记者和编辑仍然在坚守，并始终保持着一份情怀，那就是：一以贯之地认真写、精心编。”刘海陵说。

对此，肇庆读者杨明伟有着切身感受：“羊城晚报一直以鲜明独特、新鲜活泼的风格吸引着读者，其刊登的文章好看又实用。”自1993年到肇庆工作至今，他一直是羊城晚报的“粉丝”。即使出差，他回来后也要“补看”报纸。报纸上解读时政的新闻、理论特刊文章成为他撰写政论文章的参考资料，《晚会》《校园达人》版上的文章，也曾经多次被他剪贴下来作为女儿高考语文学习的资料。

深度融合转型：墙没了，“墙”也没了！

治状态的羊城晚报全媒体指挥中心项目，获国家“王选新闻科学奖”一等奖。羊城晚报报业集团的经营也在改革中从全国同行中脱颖而出，连年实现逆势上扬。

成绩并非终点，而是更高的起点——

2019年至2020年，羊城晚报采编机构又一次实现了颠覆式改革，传统媒体和新媒体的界限被彻底打破——不再分纸媒和新媒体业务，统一设置全媒体发布中心、全媒体采编中心、全媒体运营中心，全部采编人员按职能分别归入三大中心，在一体化运行中发挥各自优势。

今年2月，改革正式实施，传统媒体与新媒体“两张皮”的顽疾得到革除。2月至4月，这次深化媒体融合的改革在抗击新冠肺炎疫情报道中得到检验，三大中心配合默契，运转良好，一大批传播正能量的融媒体产品脱颖而出。其中，抗疫主题MV《我们不怕》《以春天的名义》以及公益微纪录片《疫·家人》系列在全网的浏览量超过四亿次。

在与报业外的融合方面，羊城晚报打响“文化”牌，积极探索独具特色的文化创意产业发展新模式。目前，集团旗下羊城创意产业园已获“国家文化产业出口基地”“国家文化产业示范基地”“国家音乐产业基地”等多项授牌。2019年，集团创意产业园区的年产值超过280亿元。

紧把时代脉搏：岭南名片风华正茂再出发

“一带一路”建设、粤港澳大湾区发展战略、深圳建设中国特色社会主义先行示范区……新时代的广东，机遇叠加，千帆竞发，生机盎然。

时代是出卷人。今年9月，中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于加快推进媒体深度融合发展的意见》，并发出通知，要求各地各部门结合实际认真贯彻落实。

历史只会眷顾坚定者、奋进者、搏击者，而不会等待犹豫者、懈怠者、畏难者。

今年恰是羊城晚报复刊40周年。作为一艘有着63年历史的报业大船，站在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点上，羊城晚报如何“再出发”，如何做好新时代答卷？

“作为一张岭南名片，同时也是一张文化大报、民生大报，羊城晚报63年来一直深耕岭南。在粤港澳大湾区建设的时代大潮中，我们深感责任重

大。”刘海陵表示，多年来，羊城晚报的发展始终得到了中央、省、市以及各级职能部门的关心、支持。正是在广东这片改革创新的热土上，正因为有社会各界的关心、支持，羊城晚报才有今天的成绩。

“习近平总书记曾提出：读者在哪里，受众在哪里，宣传报道的触角就要伸向哪里，宣传思想工作的着力点和落脚点就要放在哪里。”刘海陵说，接下来，我们要在习近平新时代中国特色社会主义思想的指引下，按照广东省委、省政府的部署，按照媒体深度融合发展的要求，始终坚持正确的政治方向和舆论导向，发挥岭南大报的独特优势，不断生产优质新闻内容，进一步加快媒体深度融合，努力让羊城晚报成为党和政府的好帮手，成为老百姓喜爱的媒体。

道阻且长，行则将至。行而不辍，未来可期。



第三十届中国新闻奖、第十六届长江韬奋奖颁奖报告会6日上午在人民大会堂举行，中国新闻奖特别奖、一等奖获得者代表和长江韬奋奖获得者受邀参会。图为获长江韬奋奖的羊城晚报记者董柳和社长刘海陵（左）和获中国新闻奖一等奖的羊城晚报记者董柳在颁奖会现场



扫码观看
“长江韬奋奖获得者刘海陵谈羊城晚报媒体转型深度融合发展之路”视频